

为企业发展踩油门、设路标

浦东一批特色民宿获颁“准生证”

“我们终于成为有证的‘正规军’了！”拿到乡村民宿综合许可证的沈峰难掩激动。3月15日，浦东新区举行乡村民宿综合许可集中颁证仪式，包括沈峰所经营的新场俚舍民宿在内的新一批50家民宿集体拿证上线推广。

浦东文体旅消费资源丰富、市场巨大。资料显示，春节至今，当地部分度假酒店和特色酒店入住率达90%以上；96%的乡村民宿达到100%的入住率，节假日甚至出现“一房难求”现象。

然而，市场需求激增的同时，一些乡村民宿业亟须破解的根节问题也随之浮出水面：此前，浦东持证乡村民宿仅25家，带动就业不足百人，年接待人次5万余人，去年年产值仅2000余万元。大量乡村民宿处于无证经营状态，游离在监管之外。部分市场经营主体反馈，由于浦东对乡村民宿的监管标准参照宾旅馆行业来审批，准入门槛较高，“不敢投、不敢试”的观望情

绪颇为浓厚。

此次集中颁证，正是浦东新区深化改革、优化营商环境，持续提振文旅行业发展信心的关键举措。据悉，浦东年内将力争新增持证民宿200家，预计全年直接推动新区游客增长约50万人次，拉动综合性消费约20亿元。这背后，是一场以市场主体需求为旨归、刀刃向内的改革。

高效率颁证，折射出浦东新区文旅部门“四个一批”的新思路，即对于现在浦东对外经营的主体及有意向进入浦东民宿市场的增量：优先准入一批，提升一批，引进一批，淘汰一批。

浦东新区区委常委、宣传部部长黄玮介绍，所谓优先准入，即对于条件较好、又符合重点布局的先予发放许可证，当日集中发证的50家都属于这一类。对于硬件设施略有欠缺、行业标准还差一口气的，给予整改缓冲期，升级改造达标后发证。在重点旅游景区周边、

市级乡村振兴示范村及美丽乡村内引进优质品牌运营商，集中打造乡村民宿集聚区。而不符合布局规划、软硬件都不达标、安全隐患大的民宿，则将通过政府行政手段与电商平台下架双管齐下，逐步从市场淘汰。

高效率颁证，亦离不开浦东同步简化审批流程，再造管理理念的新作为。比如，在许可审批上对必选项“设路标”，公共场所卫生许可申办实行告知承诺式审批，当场承诺、当场拿证，对食品经营、酒类专卖等可选项，由申办人根据需要申办，由市场监管部门进行并联审批；又如，在材料缩减方面突出投资经营主体承诺，将两张表（《浦东新区乡村民宿经营承诺书》和《浦东新区乡村民宿房屋登记表》）并成一张表（《浦东新区乡村民宿登记表》）。

“仔细研读每一项改革举措，都让我们感到振奋。”沈峰说，“民宿作为浦东旅游产业的一部分，前

景光明可期。作为民宿业主，我们也有信心加大投入，在稳定和可预期的营商环境中继续扎根前行。”

浦东的乡村，既是超大城市中心城区的扩展区、连绵带，又是现代化国际大都市产业、人口、就业的主要分布区，肩负着优化城市环境的特殊职能。而浦东乡村民宿，正是发展文旅经济新业态、拓宽旅游场景新赛道、打造乡村振兴新引擎的创新载体。

梳理“家底”，浦东有上海超过30%的5A级景区，超过50%的4A级景区分布在都市乡村带。同时，在联合申请“江南水乡古镇”世界文化遗产的新场古镇周边，可供发展乡村民宿的空间星罗棋布，具备发展民宿群的突出潜质。为此，浦东明确下一步将着重推进民宿行业与高能级景区联动发展，引导乡村民宿向精品化方向发展。

（来源：上观新闻）

■关注⇒⇒⇒

上海百年水厂涌出绿色“数据流”

在清晨第一缕阳光映衬下，南市水厂屋顶上一排排整齐划一的太阳能电池板，正如黑珍珠般熠熠生辉。南市水厂坐落于黄浦江畔，在百年历程中，每一步发展都踏在时代的浪尖上：第一座中国人自主建设的水厂，上海第一家完成深度处理改造的水厂……如今，南市水厂又开创行业先河——上海第一家采用光伏发电的绿色水厂，也是上海第一家正在进行数字化转型的智慧水厂。在看不见的一端，占地2600平方米的光伏发电系统输送着清洁能源，直接汇入车间的配电室中“即发即用、余电上网”，实现了绿色低碳的生产模式。上海城投水务集团积极探索，重点突破水务行业的碳减排困境，寻求符合特大型城市供水特点的绿色模式。选择光伏发电技术实现第二能源，百年水厂欲闯出新路。



位于衡山路宛平路交叉口，经营了长达26年的凯文咖啡于3月13日正式停业。这里曾经是不少文艺界大佬的聚会胜地、一代上海人的文化记忆就此落幕。（图为不少老主顾趁着咖啡馆停业前的最后一个周末，来此光顾。）

记者 赵一苇 摄影报道

“孩子喊父母回家”，鼓励返乡就业不能只靠亲情牌

【事件回放】

近日，江西赣州多地继续推进“孩子喊父母回家上班”行动，动员留守儿童家长返回家乡就业创业，陪伴孩子健康成长。赣州市崇义县妇联表示，将切实为有求职意愿的妇女搭建就业咨询平台、提供就业咨询服务，促进更多劳动力在家门口就业。

（据《中国青年报》）

【综合观点】

在我国，大量农村外出务工人员在农村和城市之间的季节性流动，已经成为一道亮丽的风景线。特别是我国经济发展主战场在大城市的背景下，大量农村劳动力选择背井离乡，到大城市打拼。归根结底，人们之所以选择外出打工，还是因为农村缺少合适的就业机会，工资收入不高。与此同时，新

生代的务工人员存在离乡入城的愿望，希望去城市打拼闯荡，并在城市安定下来。

但是，农村大量劳动力外出务工也导致留守儿童和留守老人的照料问题凸显，留守儿童得不到父母的关爱，会出现安全失保、学业失教、亲情缺失的难题，加之隔代教育存在一定弊端，会严重影响留守儿童的身心健康。

从某种意义上讲，如果可以吸

引外出务工人员返乡，将会很好地解决农村留守儿童和留守老人的照料问题，但是想“喊父母回家上班”，真不是凭借打亲情牌就能实现的。

外出务工人员离开老人孩子外出打工，是为了获得更高的收入，是为了改善家庭的生活条件，如果没有真正务实的举措，很难吸引他们返乡。因此，地方政府必须出台有效性的政策，才能吸引劳动人口回家就业。

一方面，“喊父母回家上班”，需要当地政府解决产业基础薄弱和就业机会稀缺的问题，提供足够多的高质量岗位。因此，当地政府要充分利用政策红利，加大招商引资力度，结合本地产业发展状况，因地制宜发展特色产业，为返乡人员就业提供产业基础。与此同时，

当地政府还要加强返乡人员职业技能培训，提升他们的就业能力，更快更好地投入到本地的新兴产业中。

另一方面，我们要看到，城市往往经济发展较快，就业机会多，对外出务工人员更具吸引力，他们也更愿意留在城市发展。所以，除了当地政府出台有效措施，吸引外出务工人员返乡，还可以从城市着手，扫除随迁子女入学等障碍，为随迁子女提供更好的教育服务，让他们能够在父母就业的地方便利上学。同时，还要给予随迁子女更多关心，帮助他们更好地融入城市。

“孩子喊父母回家”，不只是需要打“亲情牌”，更需要多方携手努力，采取灵活性的措施破解这一难题。

（来源：红网）

■点击⇒⇒⇒

2022年上海市

消费者满意度指数公布

市市场监管局日前公布2022年上海市消费者满意度指数，调查结果显示：2022年上海市消费者满意度指数为81.69分，消费环境指数得分84.85分，51—60周岁年龄段消费者满意度指数得分最高，不同学历消费者满意度得分有一定差别，且71.50%的受访者曾在消费中有投诉维权经历。调查显示，在有维权经历的受访者中，86.2%的受访者对本市维权渠道畅通度感到满意；6.73%的受访者感到基本满意；7.07%的受访者感到一般。从消费维权处理结果来看，87.16%的受访者对投诉维权的处理结果感到满意；6.75%的受访者感到基本满意；6.09%的受访者感到一般。2022年消费满意度指数及消费环境指数较2021年有所下降，今后如何提升上海品质消费环境，提振消费信心，从而提升城市能级和核心竞争力，是将上海打造成国际消费中心城市的重要目标。

上海海关推出

“一站式”通关

上海海关日前发布《上海海关促进总部企业高质量发展若干措施》，以更好服务上海市总部企业（机构）的集聚运作和能级提升，主要包括提供“一站式”通关服务、实施一体化保税监管等措施。提供“一站式”通关服务，是指根据总部企业需求，统一归口受理货物申报、税收征管、查验放行等通关业务，优先提供全天候预约、门对门查检、“互联网+核查”等全流程便利服务；实施一体化保税监管，是指顺应总部企业一体化经营需求，探索实施“以总部为单元”的保税监管模式，允许总部企业统一归口办理上海关区内的加工贸易业务，在总部集团内实现保税料件、不作价设备便利流转、共享使用。若干措施还包括提供一揽子税收征管支持、服务国产大飞机战略、对大批量邮轮进口设备实施“随到随检”、支持符合条件的海关特殊监管区域外总部企业开展保税维修业务、开设科创人才进出境“绿色通道”等。

金山区深入推进“林长制”

近年来，金山区深入推进“林长制”，并在2022年度上海林长制综合考核中取得“优秀”。林地变得有人管、有人治，森林覆盖面积也逐年增长，同时还引入智能化信息化手段，提升巡林效率，切实守护好老百姓的生态空间。从“林长制”到“林长治”，现如今，金山区已构建形成三级林长制组织体系，共有462名林长，并划分工作网格，每个网格组建“一长两员”队伍，实现了林有人造、树有人护、责有人担。金山区还率先在全市建立“林长制+检察长”协作机制，形成了林业绿化资源保护行政执法与司法协作共赢的局面，同时推动“林长制+线长制”合作机制，着力解决树线矛盾等突出问题。据了解，截至2022年底，全区森林覆盖率达到15.37%，近两年增幅达到8.08%。吕巷镇颜圩村、漕泾镇东海村、漕泾镇护塘村入选国家森林乡村。全区公共绿地面积达到757.62公顷，人均公园绿地面积提高到9.3平方米，近两年增幅达到3.34%。廊下镇、张堰镇开放式休闲林地成为全市首批开放，枫泾镇、吕巷镇、廊下镇、朱泾镇、漕泾镇、金山卫镇、张堰镇这七个镇成功创建市级标准化林业工作站。